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令和７年度 LINEを活用したアンケート調査結果 

 

都市マスタープラン改定にかかる、 

各地区まちづくり計画に対する希望調査 

（地区まちづくり計画に求める内容や意見の調査） 
 

作成：福島市都市計画課 

 

目 的 

福島市では、平成 29年に策定した「福島市都市マスタープラン」の見

直しに向けた取組みを進めています。 

福島市の将来のまちづくり、特に地区ごとのまちづくりについて、市

民の皆様のご意見を参考にさせていただきたく、アンケート調査を実

施しました。 

 

調査期間 令和７年５月 27日（火）正午～６月 10日（火）午前８時 

対象者数 

５４，８１５人 

（市公式 LINE友だち登録者のうち、受信設定が市内かつ 

アンケート同意者) 

回答者数 ２，３８７人（回答率：４．３５％） 

 

 

 

 

１．回答者の属性 
 

問１ あなたの性別（自認しているもの）をお答えください。 

 

  回答数 割合 

1 男性 958  40.1% 

2 女性 1,400  58.7% 

3 その他・答えたくない 29  1.2% 

  合計 2,387  100.0% 
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問２ あなたの年齢をお答えください。 

 

  回答数 割合 

1 10代以下 2  0.1% 

2 20代 55  2.3% 

3 30代 265  11.1% 

4 40代 409  17.1% 

5 50代 618  25.9% 

6 60代 668  28.0% 

7 70代以上 370  15.5% 

  合計 2,387  100.0% 

 

 
 

 

 

問３ あなたが現在お住まいの地区をお答えください。 

 

  回答数 割合 

1 本庁管内 394  16.5% 

2 渡利支所管内 174  7.3% 

3 杉妻支所管内 114  4.8% 

4 蓬莱支所管内 78  3.3% 

5 清水支所管内 330  13.8% 

6 東部支所管内 93  3.9% 

7 北信支所管内 237  9.9% 

8 吉井田支所管内 106  4.4% 

9 西支所管内 74  3.1% 

10 土湯温泉支所管内 0  0.0% 

11 信陵支所管内 133  5.6% 

12 立子山支所管内 5  0.2% 

13 飯坂支所管内 143  6.0% 

14 松川支所管内 83  3.5% 

15 信夫支所管内 194  8.1% 

16 吾妻支所管内 202  8.5% 

17 飯野支所管内 27  1.1% 

  合計 2,387  100.0% 

 

 

 

 

50代・60 代の回答者がやや多いですが、世代間で大きな偏りはないと思われます。 



- 3 - 

 

問４ 福島市に何年お住まいかお答えください。 

 

  回答数 割合 

1 1年未満 7  0.3% 

2 1～4年 79  3.3% 

3 5～9年 130  5.4% 

4 10～19年 234  9.8% 

5 20～29年 303  12.7% 

6 30年以上 1,634  68.5% 

  合計 2,387  100.0% 

 

 

 

問１×問２ 性別×年代 

 

    10代以下 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 合計 

1 男性 1  18  88  129  235  274  213  958  

2 女性 1  37  174  276  366  390  156  1,400  

3 その他・答えたくない 0  0  3  4  17  4  1  29  

  合計 2  55  265  409  618  668  370  2,387  

 

 
 

 
 

 
 

 

多くの世代で女性の回答者の方が多いですが、70 代以上については男性の回答者

が多くなっています。 
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問３×問２ 地区×年代 

 

    10代以下 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 合計 

1 本庁管内 0  12  51  80  102  101  48  394  

2 渡利支所管内 0  4  22  18  45  51  34  174  

3 杉妻支所管内 0  2  10  20  32  36  14  114  

4 蓬莱支所管内 0  0  4  10  17  26  21  78  

5 清水支所管内 0  7  42  51  79  102  49  330  

6 東部支所管内 0  2  11  11  22  28  19  93  

7 北信支所管内 0  6  23  48  66  64  30  237  

8 吉井田支所管内 0  4  17  32  25  19  9  106  

9 西支所管内 0  2  10  10  19  19  14  74  

10 土湯温泉支所管内 0  0  0  0  0  0  0  0  

11 信陵支所管内 0  2  16  23  43  33  16  133  

12 立子山支所管内 0  0  0  2  1  1  1  5  

13 飯坂支所管内 0  3  14  27  34  44  21  143  

14 松川支所管内 1  5  6  11  22  24  14  83  

15 信夫支所管内 1  2  19  28  46  54  44  194  

16 吾妻支所管内 0  4  20  31  56  58  33  202  

17 飯野支所管内 0  0  0  7  9  8  3  27  

  合計 2  55  265  409  618  668  370  2,387  

 

 
 

 
  

本庁・北信・吉井田管内で、40代以下の回答者が全市平均より多くなっています。 
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２．市全体の評価 
 

問５ 

福島市全体について伺います。福島市のまちは、10 年前と比べてどう

なったと感じますか。（福島市に住んで 10年未満の方は、福島市に住

み始めてからと比べてお答えください。） 

 

  回答数 割合 

1 とても良くなった 19  0.8% 

2 良くなった 231  9.7% 

3 変わらない・分からない 550  23.0% 

4 悪くなった 1,117  46.8% 

5 とても悪くなった 470  19.7% 

  合計 2,387  100.0% 

 

 

 

 

問５×問２ 市全体評価×年代 

 

    
とても 

良くなった 
良くなった 

変わらない

分からない 
悪くなった 

とても 

悪くなった 
合計 

1 10代以下 0  0  1  1  0  2  

2 20代 0  7  18  25  5  55  

3 30代 3  29  81  116  36  265  

4 40代 6  32  95  183  93  409  

5 50代 4  58  142  277  137  618  

6 60代 2  65  131  334  136  668  

7 70代以上 4  40  82  181  63  370  

  合計 19  231  550  1,117  470  2,387  

 

 
 

 
30代以下の方が、40代以上より「悪くなった」と回答した割合が少ないようです。 
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問５×問３ 市全体評価×地区 

 

    
とても 

良くなった 
良くなった 

変わらない 
分からない 

悪くなった 
とても 

悪くなった 
合計 

1 本庁管内 3  30  79  187  95  394  

2 渡利支所管内 1  10  43  85  35  174  

3 杉妻支所管内 0  13  27  56  18  114  

4 蓬莱支所管内 1  6  18  30  23  78  

5 清水支所管内 1  31  84  160  54  330  

6 東部支所管内 2  12  25  38  16  93  

7 北信支所管内 3  29  72  96  37  237  

8 吉井田支所管内 0  11  20  46  29  106  

9 西支所管内 0  5  13  39  17  74  

10 土湯温泉支所管内 0  0  0  0  0  0  

11 信陵支所管内 3  18  28  65  19  133  

12 立子山支所管内 0  0  3  1  1  5  

13 飯坂支所管内 2  19  31  63  28  143  

14 松川支所管内 0  9  21  45  8  83  

15 信夫支所管内 2  20  39  98  35  194  

16 吾妻支所管内 1  17  42  93  49  202  

17 飯野支所管内 0  1  5  15  6  27  

  合計 19  231  550  1,117  470  2,387  

 

 
 

 
東部・北信・信陵・飯坂管内で、「良くなった」が全市平均より多くなっています。 
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問６ 
（問５で１～３を回答した方のみ） 

問 5の回答に至った要因として、良くなったと思うものを上位３つま

でお選びください。 

 

  
回答数 

（総数） 

※問５で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

1 適切な土地利用が図られコンパクトなまちづくりが進んだ 17  14  

2 自然・田園環境を活かした魅力あるまちづくりが進んだ 42  27  

3 道路の整備が進み利便性が良くなった 323  188  

4 公共交通が充実した 34  18  

5 災害に強いまちづくりが進んだ 45  18  

6 中心市街地が活性化された 23  19  

7 「福島らしい」景観形成が進んだ 20  10  

8 公園や河川など、水と緑の環境が良くなった 127  61  

9 産業が豊かになった 11  10  

10 人にやさしいまちとしてバリアフリーが進んだ 51  19  

11 良好な住環境が整備された 56  28  

12 公共施設が適切に整備されている 0  0  

13 東日本大震災からの復興が十分に進んだ 136  51  

14 その他 33  9  

15 特になし 303  5  

  合計 1,221  477  

（回答者数：800名／250名） 

 
※問５「変わらない」の回答者を除く 
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＜その他回答＞ 

（問５「とても良くなった」「良くなった」の回答者） 

○ 新しいお店ができた 

○ 公共施設が整備され始めた 

○ ライブアズマの開催地になった為 

○ こども園などの整備が整って来た 

○ クマガイソウ、右輪台の枝垂れ桜、土合の紫陽花、朝市など集客する場が増

えたと思います。 

○ 5年前に移住してきたため 10年前がわからない 

○ 子どもが過ごす施設が充実してきた。 

○ 中心市街地の空洞化や太陽光発電による林地への不安はあるものの、時代の変化に対

応して各分野の方々が工夫しながらまちづくりをしていると感じる。 

○ カフェや街中イベントが増えた 

 

（問５「変わらない・分からない」の回答者） 

○ 中心市街地の衰退/空洞化: 6件 

・中心部のにぎわい不足、商業施設の減少、空き店舗の増加など 

 

○ 人口減少/高齢化: 5件 

・若者の流出、高齢者の増加、将来への不安 

 

○ 商業施設/買い物環境: 4件 

・大型商業施設の不足、魅力的な店の不足、買い物不便 

 

○ 交通インフラ/道路整備: 3件 

・道路の狭さ、渋滞、交通の不便さ 

 

○ 震災復興/風評被害: 3件 

・復興の遅れ、風評被害への懸念 

 

○ 行政への不満/不信: 2件 

・市政への不満、市民の声が届いていない感覚 

 

○ 街の魅力不足/将来性への不安: 2件 

・若者にとって魅力のない街、将来への展望の欠如 

 

○ バリアフリー化/マナー: 1件 

・バリアフリー化の遅れ、市民のマナーの悪さ 

 

○ ゴミ問題: 1件 

・ゴミの量の多さ、ゴミ出しルール 

 

 

福島市が良くなった要因として、道路・公園などのインフラの整備、及び東日本大

震災からの復興を挙げた方が多くなっています。 
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問６×問２ 良くなったもの×年代 ※問５「変わらない」を除く 

 

    10代以下 20代 30 代 40代 50代 60 代 70代以上 合計 

1 
適切な土地利用が図られコン
パクトなまちづくりが進んだ 0  2  1  2  6  1  2  14  

2 
自然・田園環境を活かした魅力
あるまちづくりが進んだ 0  1  3  6  7  5  5  27  

3 
道路の整備が進み利
便性が良くなった 0  3  16  26  48  56  39  188  

4 公共交通が充実した 0  1  3  2  4  4  4  18  

5 
災害に強いまちづく
りが進んだ 0  0  4  1  4  6  3  18  

6 
中心市街地が活性化
された 0  1  3  4  3  6  2  19  

7 
「福島らしい」景観
形成が進んだ 0  1  1  1  2  2  3  10  

8 
公園や河川など、水と
緑の環境が良くなった 0  0  5  10  9  13  24  61  

9 産業が豊かになった 0  0  1  1  3  3  2  10  

10 
人にやさしいまちとして
バリアフリーが進んだ 0  1  0  5  3  7  3  19  

11 
良好な住環境が整備
された 0  1  0  4  11  7  5  28  

12 
公共施設が適切に整
備されている 0  0  0  0  0  0  0  0  

13 
東日本大震災からの
復興が十分に進んだ 0  2  8  8  14  12  7  51  

14 その他 0  0  4  3  1  1  0  9  

15 特になし 0  0  1  1  1  0  2  5  

  合計 0  13  50  74  116  123  101  477  

（回答者数：250名） 
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＜20代＞ 

 

＜30代＞ 

 

＜40代＞ 

 

＜50代＞ 

 
 

＜60代＞ 

 

＜70代以上＞ 

 

 

 
  

年代別に見ると、全年代で道路の整備を挙げた方が最も多くなっています。 

それに続くものとしては、50 代以下では東日本大震災からの復興を挙げた方が概

ね多くなっていますが、60 代以上では公園・河川などの水と緑の環境の改善を挙

げた方が多くなっています。 
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問７ 
（問５で４・５を回答した方のみ） 

問 5の回答に至った要因として、悪くなったと思うものを上位３つま

でお選びください。 

 

  回答数 

1 適切な土地利用が図られずコンパクトなまちづくりが進んでいない 477  

2 自然・田園環境を活かした魅力あるまちづくりが進んでいない 217  

3 道路の整備が進まず利便性が良くなっていない 216  

4 公共交通が充実していない 382  

5 災害に強いまちづくりが進んでいない 62  

6 中心市街地が活性化されていない 1,391  

7 「福島らしい」景観形成が進んでいない 288  

8 公園や河川など、水と緑の環境が悪くなった 72  

9 産業が衰退した 672  

10 人にやさしいまちとしてバリアフリーが進んでいない 80  

11 良好な住環境が整備されていない 104  

12 公共施設が適切に整備されていない 213  

13 東日本大震災からの復興が十分に進んでいない 51  

14 その他 70  

15 特になし 5  

  合計 4,300  

（回答者数：1,587名） 
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＜その他回答の主な内訳＞ 

 

○商業施設・買い物環境: 97件 

・大型商業施設の不足 (15) 

・商店街の衰退/閉店 (22) 

・スーパー/デパート/専門店不足 

(38) 

・買物難民問題 (高齢者) (7) 

・中心市街地活性化 (15) 

 

○娯楽施設・街の魅力: 28件 

・娯楽施設の不足 (12) 

・街の魅力不足/面白みがない (10) 

・イベント不足 (6) 

 

○子育て環境: 24件 

・子どもの遊び場不足 (14) 

・子育て支援の不足 (10) 

 

○交通: 24件 

・公共交通の不便 (12) 

・道路整備/駐車場 (12) 

○景観: 11件 

・メガソーラー設置による景観悪化 

(7) 

・街の景観整備 (4) 

 

○行政: 20件 

・行政の対応への不満 (10) 

・箱物行政への批判 (6) 

・福島市への投資不足 (4) 

 

○雇用・経済: 11件 

・雇用不足 (6) 

・景気低迷 (5) 

 

○その他: 13件 

・人口減少/少子高齢化 (5) 

・福島駅東西の空洞化 (5) 

・治安 (3) 

 

 

 
  

福島市が悪くなった要因として、福島駅の東口再開発事業の遅れや西口商業施設

の撤退等に起因する中心市街地及び産業の衰退を挙げた方が多くなっています。 
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問７×問２ 悪くなったもの×年代 

 

    10代以下 20代 30 代 40代 50代 60 代 70代以上 合計 

1 
適切な土地利用が図られずコンパ

クトなまちづくりが進んでいない 
0  16  49  83  107  146  76  477  

2 
自然・田園環境を活かした魅力あ

るまちづくりが進んでいない 
0  4  16  42  55  68  32  217  

3 
道路の整備が進まず利便

性が良くなっていない 
0  4  26  40  59  61  26  216  

4 
公共交通が充実して

いない 
0  6  33  68  113  111  51  382  

5 
災害に強いまちづく

りが進んでいない 
0  0  7  8  10  25  12  62  

6 
中心市街地が活性化

されていない 
1  26  120  240  363  423  218  1,391  

7 
「福島らしい」景観

形成が進んでいない 
0  3  19  58  67  87  54  288  

8 
公園や河川など、水と

緑の環境が悪くなった 
0  1  10  15  14  20  12  72  

9 産業が衰退した 0  13  60  91  189  206  113  672  

10 
人にやさしいまちとしてバリ

アフリーが進んでいない 
0  1  3  13  23  27  13  80  

11 
良好な住環境が整備

されていない 
1  4  13  11  27  31  17  104  

12 
公共施設が適切に整

備されていない 
0  3  24  30  50  69  37  213  

13 
東日本大震災からの復興

が十分に進んでいない 
0  0  2  5  7  21  16  51  

14 その他 0  2  12  17  26  7  6  70  

15 特になし 0  0  0  1  1  2  1  5  

  合計 2  83  394  722  1,111  1,304  684  4,300  
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＜10代＞ 

 

＜20代＞ 

 

＜30代＞ 

 

＜40代＞ 

 

＜50代＞ 

 

＜60代＞ 

 
 

＜70代以上＞ 

 

 

 

  

年代別に見ても、全年代で「中心市街地が活性化されてない」が最も多く、続いて

多くの年代で「産業が衰退した」「コンパクトなまちづくりが進んでいない」とい

う回答が多くなっています。 
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問８ 
将来の福島市のまちづくりにおいて何が重要だと思いますか。 

該当するもの２つを選んでください。 

 

  回答数 

1 持続可能でコンパクトな都市づくり 317  

2 豊かな自然・田園が調和した都市づくり 290  

3 県都福島の発展を先導する中心市街地のある都市づくり 1,316  

4 地域の産業拠点形成による活力ある都市づくり 408  

5 集い・にぎわい・交流のある都市づくり 942  

6 誰でも移動・活動しやすい環境のある都市づくり 489  

7 歴史・文化を大切にする都市づくり 126  

8 安全で安心な人にやさしい都市づくり 420  

9 美しい景観を育む都市づくり 187  

10 環境にやさしい都市づくり 109  

11 市民参加・協働による都市づくり 98  

12 その他 72  

  合計 4,774  

（回答者数：2,387名） 

 
 

＜２つの回答の内訳＞（縦軸：１つ目に回答、横軸：２つ目に回答） 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 合計 

1  20  56  22  46  26  7  18  9  2  6  6  218  

2 6   40  11  29  17  10  32  30  10  2  3  190  

3 48  25   159  359  136  32  90  47  18  31  13  958  

4 1  4  33   32  26  4  12  3  0  3  2  120  

5 15  15  126  54   56  14  59  33  13  25  7  417  

6 14  6  42  19  20   8  41  6  9  3  4  172  

7 1  8  10  1  4  3   7  6  2  0  0  42  

8 7  12  28  8  15  37  2   9  15  3  7  143  

9 2  1  12  4  7  7  3  3   0  0  1  40  

10 2  8  4  5  4  1  2  6  3   2  0  37  

11 1  1  5  3  4  4  1  0  1  1   1  22  

12 2  0  2  2  5  4  1  9  0  2  1   28  

合計 99  100  358  288  525  317  84  277  147  72  76  44  2,387  
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＜その他回答の主な内訳＞ 

○子育て支援・子育てしやすい環境: 

12件 

・保育園、幼稚園、小児科などの充実 

・子育て支援策の拡充 

・子供の遊び場・公園の整備 

 

○商業施設・買い物環境の充実: 11件 

・ショッピングモール、スーパー、

専門店などの誘致 

・商店街の活性化 

・魅力的な商業施設の不足 

 

 

○交通の利便性向上: 7件 

・公共交通機関の充実（バス、電車など） 

・道路整備、駐車場の確保 

・交通渋滞の緩和 

 

○中心市街地の活性化/再開発: 6件 

・福島駅周辺の再開発 

・中心市街地のにぎわい創出 

・空き店舗対策 

○医療・福祉の充実: 3 件 

・病院、診療所の充実 

・高齢者向け施設の整備 

・障がい者支援 

 

○教育環境の充実: 2 件 

・学校施設の充実 

・教育の質の向上 

 

○雇用創出/経済活性化: 2件 

・企業誘致 

・新産業の育成 

 

○住環境の改善: 2件 

・公園、緑地の整備 

・住宅供給の促進 

 

○文化・レジャー施設の充実: 2件 

 ・劇場、映画館、図書館などの整備 

 

○その他: 3件 

・行政への要望・意見 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

将来の福島市のまちづくりに重要なものとして、「県都福島の発展を先導する中心

市街地のある都市づくり」「集い・にぎわい・交流のある都市づくり」と回答した

方が多くなっています。 

この２つを選択した方も 500 名近くおり、中心市街地がより活性化することで賑

わいや交流が生まれてくることを期待する声が多いものと思われます。 
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問８×問２ まちづくりに重要なもの×年代 

 

    10代以下 20代 30 代 40代 50代 60 代 70代以上 合計 

1 
持続可能でコンパク

トな都市づくり 
1  4  27  50  69  79  72  302  

2 
豊かな自然・田園が

調和した都市づくり 
0  4  25  51  65  78  51  274  

3 
県都福島の発展を先導する中

心市街地のある都市づくり 
1  16  98  187  299  405  263  1,269  

4 
地域の産業拠点形成によ

る活力ある都市づくり 
0  5  27  56  65  105  109  367  

5 
集い・にぎわい・交

流のある都市づくり 
0  12  71  139  213  238  188  861  

6 
誰でも移動・活動しやすい

環境のある都市づくり 
0  6  25  74  106  123  106  440  

7 
歴史・文化を大切に

する都市づくり 
0  1  3  13  25  28  37  107  

8 
安全で安心な人にや

さしい都市づくり 
0  7  23  48  84  105  106  373  

9 
美しい景観を育む都

市づくり 
0  1  3  27  41  53  46  171  

10 
環境にやさしい都市

づくり 
0  0  6  8  22  28  30  94  

11 
市民参加・協働によ

る都市づくり 
0  1  4  6  21  24  22  78  

12 その他 0  0  8  15  17  20  8  68  

  合計 2  57  320  674  1,027  1,286  1,038  4,404  

 

 
 

 
  

年代ごとに内訳を見ても傾向の違いはなく、「県都福島の発展を先導する中心市街

地のある都市づくり」や「集い・にぎわい・交流のある都市づくり」がすべての世

代から求められていることが分かります。 
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３．各地区の評価 
 

問９ 

次に、問 3で回答されたお住まいの地区について伺います。お住まい

の地区は、10年前と比べてどうなったと感じますか。 

（現在の地区に住んで 10 年未満の方は、現在の地区に住み始めてか

らと比べてお答えください。） 

 

  回答数 割合 

1 とても良くなった 30  1.3% 

2 良くなった 379  15.9% 

3 変わらない・分からない 1,253  52.5% 

4 悪くなった 574  24.0% 

5 とても悪くなった 151  6.3% 

  合計 2,387  100.0% 

 

 

 

 

問９×問２ 地区評価×年代 

 

    
とても 

良くなった 
良くなった 

変わらない

分からない 
悪くなった 

とても 

悪くなった 
合計 

1 10代以下 0  0  1  1  0  2  

2 20代 0  10  37  6  2  55  

3 30代 4  37  168  47  9  265  

4 40代 6  59  225  90  29  409  

5 50代 7  82  341  153  35  618  

6 60代 5  115  314  178  56  668  

7 70代以上 8  76  167  99  20  370  

  合計 30  379  1,253  574  151  2,387  

 

 
 

 
20・30代の方が、他の年代より「悪くなった」と回答した割合が少ないようです。 
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問９×問３ 地区評価×地区 

 

    
とても 

良くなった 
良くなった 

変わらない

分からない 
悪くなった 

とても 

悪くなった 
合計 

1 本庁管内 2  36  179  116  61  394  

2 渡利支所管内 2  17  111  34  10  174  

3 杉妻支所管内 2  26  59  22  5  114  

4 蓬莱支所管内 1  0  29  37  11  78  

5 清水支所管内 2  70  197  52  9  330  

6 東部支所管内 3  12  52  22  4  93  

7 北信支所管内 6  41  144  40  6  237  

8 吉井田支所管内 3  21  57  23  2  106  

9 西支所管内 0  8  36  26  4  74  

10 土湯温泉支所管内 0  0  0  0  0  0  

11 信陵支所管内 3  41  59  28  2  133  

12 立子山支所管内 0  0  3  1  1  5  

13 飯坂支所管内 1  20  60  49  13  143  

14 松川支所管内 1  12  42  25  3  83  

15 信夫支所管内 1  51  107  29  6  194  

16 吾妻支所管内 3  24  112  54  9  202  

17 飯野支所管内 0  0  6  16  5  27  

  合計 30  379  1,253  574  151  2,387  

 

 
 

 

信陵・信夫管内で、他の地区より「良くなった」とした回答が多く、 

逆に蓬莱・飯野管内で、他の地区より「悪くなった」とした回答が多いようです。 
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問 10 
（問９で１～３を回答した方のみ） 

問 9の回答に至った要因として、良くなったと思うものを上位３つま

でお選びください。 

 

   
回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

1 農業が盛んになった 6  3  

2 工業が盛んになった 13  8  

3 商業が活気に満ちている 145  114  

4 居住環境が整った 337  188  

5 交通の便が良くなった 183  111  

6 自然環境が豊かになった 49  25  

7 自然・歴史が活かされている 52  16  

8 伝統・文化が守られている 63  25  

9 バリアフリーが進んだ 57  24  

10 生活に必要な施設が充実している 390  200  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  

12 住居活動・コミュニティ活動が盛んである 0  0  

13 その他 40  6  

14 特になし 897  24  

  合計 2,232  744  

（回答者数：1,662名/409名） 

 
※問 10「変わらない」の回答者を除く 
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問 11 
（問９で４・５を回答した方のみ） 

問 9の回答に至った要因として、悪くなったと思うものを上位３つま

でお選びください。 

 

   回答数 

1 農業が衰退した 136  

2 工業が衰退した 64  

3 商業が活気に満ちていない 483  

4 居住環境が整っていない 94  

5 交通の便が悪くなった 211  

6 自然環境が乏しくなった 60  

7 自然・歴史が活かされていない 62  

8 伝統・文化が守られていない 28  

9 バリアフリーが進んでいない 45  

10 生活に必要な施設が充実していない 347  

11 災害、犯罪に強く安全・安心でない 72  

12 住居活動・コミュニティ活動が盛んでない 157  

13 その他 63  

14 特になし 8  

  合計 1,830  

（回答者数：725名） 

 
 

 

地区が良くなったとした要因としては、「生活に必要な施設が充実している」や「居

住環境が整った」といった回答が多くありました。 

逆に地区が悪くなったとした要因としては、「商業が活気に満ちていない」「生活に

必要な施設が充実していない」といった回答が多くありました。 

総じて、商業・居住環境・生活施設・交通といった要素が判断に大きく影響してい

ると思われ、後述のとおり地区別にみても大きな傾向の違いはないものと見られ

ますが、信夫・吾妻など一部の地区では農業の衰退を懸念する声も多くありまし

た。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【本庁管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 2  0  農業が衰退した 11  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 10  

3 商業が活気に満ちている 12  8  商業が活気に満ちていない 156  

4 居住環境が整った 36  16  居住環境が整っていない 19  

5 交通の便が良くなった 31  13  交通の便が悪くなった 27  

6 自然環境が豊かになった 1  0  自然環境が乏しくなった 11  

7 自然・歴史が活かされている 5  2  自然・歴史が活かされていない 14  

8 伝統・文化が守られている 10  5  伝統・文化が守られていない 8  

9 バリアフリーが進んだ 8  3  バリアフリーが進んでいない 15  

10 生活に必要な施設が充実している 47  21  生活に必要な施設が充実していない 105  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 16  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 35  

13 その他 5  0  その他 6  

14 特になし 123  1  特になし 1  

  合計 280  69  合計 434  

   （回答者数：217 名/38名/177名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○災害マップは整備されているが対応が個人任せ 

○変わらないのだから良くなった事など無い。 

○駅周辺ではなく郊外や幹線道路沿いの方にいろいろ

な施設が集中している また、豪雨災害の冠水場所

が市の排水設備の問題だと知ったから 

○デパートがないし、買い物するところがそもそもない。 

○最近引っ越したため前後がわからない 

 

その他（悪くなった） 
○市街地に駐車場が増えた 

○人が減っている。空き地が増えてきた。 

○安全性の無い都市、道路作りでも広げるだけで、歩

行者にたいしての安全施策 

○カラス被害、放置ゴミ等不衛生、まちなかが綺麗でない 

○老齢化が進み、町が消滅しそうである。 

○市長を含め行政側の仕事が適当すぎる 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【渡利支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 6  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 5  

3 商業が活気に満ちている 4  4  商業が活気に満ちていない 26  

4 居住環境が整った 19  7  居住環境が整っていない 7  

5 交通の便が良くなった 8  5  交通の便が悪くなった 22  

6 自然環境が豊かになった 7  2  自然環境が乏しくなった 1  

7 自然・歴史が活かされている 5  2  自然・歴史が活かされていない 2  

8 伝統・文化が守られている 4  2  伝統・文化が守られていない 2  

9 バリアフリーが進んだ 7  3  バリアフリーが進んでいない 1  

10 生活に必要な施設が充実している 20  5  生活に必要な施設が充実していない 22  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 4  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 11  

13 その他 4  1  その他 4  

14 特になし 76  0  特になし 0  

  合計 154  31  合計 113  

   （回答者数：130 名/19名/44名） 

 

その他（良くなった） 
○道路も狭いながら、堀にフタなとして通行しやすく

なった所もあり、バイパスなども出来て広い道路も

活用できるようになった。施設も学習センターなど

が新しくなりいろいろと活用出来、新しくなったこ

とで行く楽しみも出来た。 

 

その他（変わらない・分からない） 
○道路は、地区間の抜けがしやすくなって来ている 

○よくわからない。 

○よくなったと思うものがない 

 

その他（悪くなった） 
○人が減った 

○土地や中古住宅の売買物件が激減している。 

○通学路だが道が細いうえに車の交通量が多い（歩行

者自転車が安心して通行できない） 

○老人ばかり  
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【杉妻支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 1  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 8  

3 商業が活気に満ちている 16  11  商業が活気に満ちていない 21  

4 居住環境が整った 13  8  居住環境が整っていない 0  

5 交通の便が良くなった 11  8  交通の便が悪くなった 6  

6 自然環境が豊かになった 2  2  自然環境が乏しくなった 1  

7 自然・歴史が活かされている 3  1  自然・歴史が活かされていない 1  

8 伝統・文化が守られている 6  4  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 0  0  バリアフリーが進んでいない 2  

10 生活に必要な施設が充実している 33  18  生活に必要な施設が充実していない 15  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 5  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 5  

13 その他 2  0  その他 2  

14 特になし 45  2  特になし 0  

  合計 131  54  合計 68  

   （回答者数：87名/28名/27名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○それなりに良くなっているんだろうけど、あまり変

わっていないかなぁ 

○「良くなった」のみの選択肢のため選びようがない 

 

その他（悪くなった） 
○人買い物する所が福島駅前に何もない。 

○車 バイクの異常騒音がある。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【蓬莱支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 2  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 2  

3 商業が活気に満ちている 0  0  商業が活気に満ちていない 31  

4 居住環境が整った 1  0  居住環境が整っていない 4  

5 交通の便が良くなった 2  0  交通の便が悪くなった 17  

6 自然環境が豊かになった 2  1  自然環境が乏しくなった 1  

7 自然・歴史が活かされている 1  0  自然・歴史が活かされていない 2  

8 伝統・文化が守られている 2  0  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 2  0  バリアフリーが進んでいない 4  

10 生活に必要な施設が充実している 3  0  生活に必要な施設が充実していない 22  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 2  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 20  

13 その他 1  0  その他 6  

14 特になし 23  0  特になし 2  

  合計 37  1  合計 116  

   （回答者数：30名/1名/48名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○必要な施設がある一方、古い施設が多い 

 

その他（悪くなった） 
○中国人の方が増えてきた 

○少子化が進んでいる 

○少子高齢化が進み過ぎてる 

○高齢者が多く、空家が目立ち、子供の大きな元気な

声が聴こえない。 

○高齢化 

○お年寄りが増えすぎて、さまざまな意味で危険 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【清水支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 3  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 6  

3 商業が活気に満ちている 28  20  商業が活気に満ちていない 35  

4 居住環境が整った 71  44  居住環境が整っていない 13  

5 交通の便が良くなった 38  23  交通の便が悪くなった 15  

6 自然環境が豊かになった 13  9  自然環境が乏しくなった 8  

7 自然・歴史が活かされている 4  2  自然・歴史が活かされていない 6  

8 伝統・文化が守られている 3  0  伝統・文化が守られていない 4  

9 バリアフリーが進んだ 14  9  バリアフリーが進んでいない 5  

10 生活に必要な施設が充実している 71  31  生活に必要な施設が充実していない 25  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 12  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 13  

13 その他 4  1  その他 5  

14 特になし 135  2  特になし 2  

  合計 381  141  合計 152  

   （回答者数：269 名/72名/61名） 

 

その他（良くなった） 
○河川や道路が整備された 

 

その他（変わらない・分からない） 
○道路等の社会インフラの整備が進まない。 

○豪雨の際、道路が冠水するためよくなっていない。 

○泉地区は、生活道路が狭く電柱が邪魔している。 

 

その他（悪くなった） 
○地区の高齢化 

○交通量が増えて駐車するにもひと苦労する 

○何も無い福島市が加速してます 

○学校と地域連携が無くなった、地域活動衰退 

○高齢化が進んだ 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【東部支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 1  1  農業が衰退した 3  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 1  

3 商業が活気に満ちている 1  1  商業が活気に満ちていない 10  

4 居住環境が整った 14  7  居住環境が整っていない 3  

5 交通の便が良くなった 6  4  交通の便が悪くなった 11  

6 自然環境が豊かになった 0  0  自然環境が乏しくなった 4  

7 自然・歴史が活かされている 4  0  自然・歴史が活かされていない 3  

8 伝統・文化が守られている 2  0  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 1  0  バリアフリーが進んでいない 1  

10 生活に必要な施設が充実している 7  5  生活に必要な施設が充実していない 12  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 3  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 6  

13 その他 1  1  その他 1  

14 特になし 45  4  特になし 0  

  合計 82  23  合計 59  

   （回答者数：67名/15名/26名） 

 

その他（良くなった） 
○道路が整備された 

 

その他（変わらない・分からない） 

回答なし 

 

その他（悪くなった） 
○新築増加、宅地造成等の影響もあるのか、交通整備

が追いついていない。毎朝の渋滞は本当に良くな

い。宅地造成が完成したら更に交通状況が悪化する

ことは確実。ずっと昔から住んでいる市民としては

嫌な変化しかない。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【北信支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 
「変わらない」 
の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 6  

2 工業が盛んになった 1  1  工業が衰退した 0  

3 商業が活気に満ちている 27  22  商業が活気に満ちていない 23  

4 居住環境が整った 35  20  居住環境が整っていない 8  

5 交通の便が良くなった 11  8  交通の便が悪くなった 9  

6 自然環境が豊かになった 4  2  自然環境が乏しくなった 6  

7 自然・歴史が活かされている 2  0  自然・歴史が活かされていない 2  

8 伝統・文化が守られている 7  2  伝統・文化が守られていない 2  

9 バリアフリーが進んだ 6  1  バリアフリーが進んでいない 3  

10 生活に必要な施設が充実している 51  30  生活に必要な施設が充実していない 18  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 9  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 9  

13 その他 4  0  その他 11  

14 特になし 107  3  特になし 0  

  合計 255  89  合計 106  

   （回答者数：191 名/47名/46名） 

 

その他（良くなった） 
回答なし 

 
その他（変わらない・分からない） 
○１０年前は違う地域に住んでいたので分からない 
○全くのように変化がない気がする。実際は、からし
まボーリングという娯楽が中古車販売店になり、市
営住宅が解体され公園が減った。 

○田畑や果樹畑が少なくなり残念に思うが、住宅は増
えて、人が増えた 

○10 年で変わっていない  
その他（悪くなった） 
○老人の街化 
○住宅やアパートが増えて、住民が増えているのに狭
い道路が多く事故や渋滞などが起きやすい。ベッド
タウン的な感じで活力がない。 

○治安が悪い 暴走バイクの放置 夜間の照明が少ない 
○IT 企業や個人事業主、若者の地域定着が進んでいなく、地元

産業や高齢者優位の政策ばかり重視されている。働きたい場
所がなく無理矢理厳しい仕事をさせられるような気がする。
新しい考えやアイデアをもっと支援して欲しいと思う。 

○近所の電灯があっても暗い、空き家が増えた、通学路のトン
ネルが日中でも暗くて不気味で市役所に電話して改善して欲
しいと伝えたがほぼ変わらず期待できない、通学路の歩道に
ツタの葉の様な地面に這う植物が夏に向けて歩道を塞ぎ歩け
ないと子供が困り道を変えて歩いている 

○DX が進んでいない、スマホも使えない老人ばかり
でやたらめんどくさい。 

○車屋しかオープンしない。 
○自由学区が広くなり過ぎて学校の人数に偏りが、出来ている 
○自然環境が乏しくなったとほぼ同じだが、畑や田んぼがどんど

ん住宅地になっていき、漠然とした不安を感じる。 
○新たな居住が増え、ごみの出し方などが酷くなってき

た。不法投棄などもあり、ルールが守られていない。 
○住民が減った。子供をほとんど見かけなくなった。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【吉井田支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 8  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 4  

3 商業が活気に満ちている 9  7  商業が活気に満ちていない 15  

4 居住環境が整った 20  11  居住環境が整っていない 1  

5 交通の便が良くなった 6  5  交通の便が悪くなった 14  

6 自然環境が豊かになった 0  0  自然環境が乏しくなった 6  

7 自然・歴史が活かされている 1  1  自然・歴史が活かされていない 0  

8 伝統・文化が守られている 2  1  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 1  0  バリアフリーが進んでいない 0  

10 生活に必要な施設が充実している 20  11  生活に必要な施設が充実していない 8  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 1  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 2  

13 その他 0  0  その他 1  

14 特になし 44  1  特になし 1  

  合計 103  37  合計 62  

   （回答者数：81名/24名/25名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 

回答なし 

 

その他（悪くなった） 
○夜道の電灯がなく、暗い道がある上、側溝に蓋がな

く落ちそうになる 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【西支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 10  

2 工業が盛んになった 1  0  工業が衰退した 2  

3 商業が活気に満ちている 3  2  商業が活気に満ちていない 17  

4 居住環境が整った 5  2  居住環境が整っていない 5  

5 交通の便が良くなった 4  1  交通の便が悪くなった 11  

6 自然環境が豊かになった 3  0  自然環境が乏しくなった 3  

7 自然・歴史が活かされている 1  0  自然・歴史が活かされていない 1  

8 伝統・文化が守られている 4  2  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 1  0  バリアフリーが進んでいない 0  

10 生活に必要な施設が充実している 12  7  生活に必要な施設が充実していない 15  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 0  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 4  

13 その他 1  0  その他 6  

14 特になし 23  0  特になし 1  

  合計 58  14  合計 76  

   （回答者数：44名/8名/30名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○お店は沢山できたが人がいない 

 

その他（悪くなった） 
○高齢化率が進んでおり、若者の地域活動の参加が減

っている 

○あづま総合運動公園で花火が上がると騒音と振動が

あるり、不快。老朽化した小屋などが多くなり、騒

音や景観の悪さが目に付く 

○子どもが少なく賑わいがなくなった 

○容易に宅地化出来ない土地が多く、家が建てられな

い為過疎化が進んでいる為 

○人口の減少、駅西口から西側一帯に魅力的な建物が

無い 

○イトウヨーカドー跡地の店舗が不明であり、近くで

の買い物が不便になった。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【信陵支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 1  1  農業が衰退した 4  

2 工業が盛んになった 4  4  工業が衰退した 2  

3 商業が活気に満ちている 18  14  商業が活気に満ちていない 20  

4 居住環境が整った 30  20  居住環境が整っていない 3  

5 交通の便が良くなった 13  8  交通の便が悪くなった 5  

6 自然環境が豊かになった 5  4  自然環境が乏しくなった 3  

7 自然・歴史が活かされている 1  1  自然・歴史が活かされていない 1  

8 伝統・文化が守られている 1  1  伝統・文化が守られていない 0  

9 バリアフリーが進んだ 6  3  バリアフリーが進んでいない 7  

10 生活に必要な施設が充実している 38  24  生活に必要な施設が充実していない 8  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 6  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 9  

13 その他 3  0  その他 4  

14 特になし 37  3  特になし 0  

  合計 157  83  合計 72  

   （回答者数：103 名/44名/30名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○公共交通機関が不便 

○高齢化の住まいが増えて空き家も増えた 

○越して来たばかり 

 

その他（悪くなった） 
○空き家が増えた。空き地が増えた。 

○独居老人が増え、空き家も多くなった 

○修復が必要なアスファルト道路の放置 

○住宅密集地に救急指定病院を置く予定など、救急音

量や無駄な交通量導線を増やす計画にどう考えても

おかしい。大型病院は太い県道沿い等にするとかし

ないですか？住宅密集のど真ん中に持ってくるなん

て完全に市民の声隅々まで聞いてませんよ。消防本

部も今度移動でしょ？学問多い地域に？少し考えた

ら分かるでしょ。ソーラー？設置進めてから文句言

っても難しいと思います。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【立子山支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 0  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 1  

3 商業が活気に満ちている 0  0  商業が活気に満ちていない 1  

4 居住環境が整った 0  0  居住環境が整っていない 0  

5 交通の便が良くなった 0  0  交通の便が悪くなった 0  

6 自然環境が豊かになった 0  0  自然環境が乏しくなった 0  

7 自然・歴史が活かされている 0  0  自然・歴史が活かされていない 1  

8 伝統・文化が守られている 0  0  伝統・文化が守られていない 0  

9 バリアフリーが進んだ 0  0  バリアフリーが進んでいない 0  

10 生活に必要な施設が充実している 0  0  生活に必要な施設が充実していない 1  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 0  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 0  

13 その他 0  0  その他 0  

14 特になし 3  0  特になし 0  

  合計 3  0  合計 4  

   （回答者数：3名/0名/2名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 

回答なし 

 

その他（悪くなった） 

回答なし 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【飯坂支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 1  0  農業が衰退した 12  

2 工業が盛んになった 1  0  工業が衰退した 2  

3 商業が活気に満ちている 3  2  商業が活気に満ちていない 46  

4 居住環境が整った 12  8  居住環境が整っていない 12  

5 交通の便が良くなった 6  3  交通の便が悪くなった 13  

6 自然環境が豊かになった 3  2  自然環境が乏しくなった 2  

7 自然・歴史が活かされている 5  2  自然・歴史が活かされていない 13  

8 伝統・文化が守られている 3  1  伝統・文化が守られていない 2  

9 バリアフリーが進んだ 2  1  バリアフリーが進んでいない 3  

10 生活に必要な施設が充実している 15  7  生活に必要な施設が充実していない 34  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 2  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 13  

13 その他 2  1  その他 6  

14 特になし 43  1  特になし 1  

  合計 96  28  合計 161  

   （回答者数：81名/21名/62名） 

 

その他（良くなった） 
○ひと昔に比べて活気があるのがわかる観光の方も増

えてるのが見てわかる 

 

その他（変わらない・分からない） 

回答なし 

 

その他（悪くなった） 
○とにかく活気がない 中途半端 

○店がどんどん閉店していった 

○人が少ない、特に若い世代 

○十綱橋から見える、飯坂駅と摺上川との境など、草

が荒れ放題です。観光客に笑われないようにいつも

綺麗にしていてほしいです。以前、この街は、飯坂

温泉??として栄えていました。今は、旅館が介護施

設に変わり、旅館と施設がごちゃごちゃと連なって

おり、もう少し景観に考慮しても良いのかと思いま

す。高齢化に伴い致しかない部分もあるのでしょう

が、何故か悲しくなります。 

○人手不足で道路や公共施設が汚い、除草などの管理

が不十分。 

○当該地域での除雪対応が非常に悪い。市長が当該地

域を軽視し、市民を軽んじていることの証左に他な

らない。木幡市長は市民を愚弄するのをやめるべき

である。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【松川支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 1  1  農業が衰退した 11  

2 工業が盛んになった 1  0  工業が衰退した 7  

3 商業が活気に満ちている 2  1  商業が活気に満ちていない 23  

4 居住環境が整った 10  7  居住環境が整っていない 3  

5 交通の便が良くなった 4  3  交通の便が悪くなった 8  

6 自然環境が豊かになった 1  0  自然環境が乏しくなった 0  

7 自然・歴史が活かされている 6  2  自然・歴史が活かされていない 5  

8 伝統・文化が守られている 5  2  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 1  1  バリアフリーが進んでいない 0  

10 生活に必要な施設が充実している 6  5  生活に必要な施設が充実していない 15  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 0  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 4  

13 その他 2  0  その他 2  

14 特になし 36  3  特になし 0  

  合計 75  25  合計 79  

   （回答者数：55名/13名/28名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○特に何かできることもなく、高齢化が進み、子ども

の数も減り、緩やかに衰退している。 

○老人ばかりで膨れ上がった町の活動がいっぱいっぱ

い。安全と衛生と可能な文化活動のみを残し縮小化 
 

その他（悪くなった） 
○人が減って、空き家、荒地、耕作放棄地が増えた 

○近くの小学校が閉校し、遠くなった。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【信夫支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 17  

2 工業が盛んになった 1  1  工業が衰退した 7  

3 商業が活気に満ちている 14  14  商業が活気に満ちていない 16  

4 居住環境が整った 37  23  居住環境が整っていない 5  

5 交通の便が良くなった 29  21  交通の便が悪くなった 15  

6 自然環境が豊かになった 1  1  自然環境が乏しくなった 5  

7 自然・歴史が活かされている 5  1  自然・歴史が活かされていない 5  

8 伝統・文化が守られている 10  5  伝統・文化が守られていない 1  

9 バリアフリーが進んだ 3  1  バリアフリーが進んでいない 3  

10 生活に必要な施設が充実している 39  26  生活に必要な施設が充実していない 11  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 4  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 5  

13 その他 4  2  その他 2  

14 特になし 80  2  特になし 0  

  合計 223  97  合計 96  

   （回答者数：159 名/52名/35名） 

 

その他（良くなった） 
○便利になったけど 13号線の工事が進まないのが不便 

○大きなお店が徒歩県内にほぼある 

 

その他（変わらない・分からない） 
○原発事故の被害者意識が街づくりを阻害している。

また、昨今の COVID19 に対する明確な対応も後手

後手。改革、先進という言葉は存在しない。今まで

がこうだったからこれからもこうだ。という安寧思

想にほだされている市民が 90%以上。私は旧態がダ

メなら仕組み、システムを転換（アップデート）す

る町内会活動をしてきた。（一部常識グループから

すれば）悪名高き町会長でもあった。今の亀岡氏の

ような糾弾を受けた。金の使い方で政治や行政を断

罪するのは阿呆のすることだ。つまり改革、変革を

行う為政者はなんでもかんでも悪人認定する変な田

舎者意識が高いことも福島市民の特性の一つなのだ

ろう。こういう町ではよくなることはまず無理。 

○転入者がわずかながらいること 

 

その他（悪くなった） 
○幹線道路から一歩はいると街灯が少なすぎます。道路も

凸凹穴が空いたままで何年も直されていません。 

○あちこちにソーラーパネルが設置され景観が悪化し

ている。設置企業は国内企業なのか？？外資企業は

排除してほしい。ソーラーパネルを設置すること

で、電気料金の値下げもないのがおかしい。ただち

に説明を県民に公表すべき。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【吾妻支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 34  

2 工業が盛んになった 4  2  工業が衰退した 4  

3 商業が活気に満ちている 8  8  商業が活気に満ちていない 27  

4 居住環境が整った 33  15  居住環境が整っていない 11  

5 交通の便が良くなった 14  9  交通の便が悪くなった 27  

6 自然環境が豊かになった 6  2  自然環境が乏しくなった 8  

7 自然・歴史が活かされている 7  2  自然・歴史が活かされていない 4  

8 伝統・文化が守られている 2  0  伝統・文化が守られていない 3  

9 バリアフリーが進んだ 4  2  バリアフリーが進んでいない 1  

10 生活に必要な施設が充実している 28  10  生活に必要な施設が充実していない 22  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 6  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 19  

13 その他 7  0  その他 6  

14 特になし 75  2  特になし 0  

  合計 188  52  合計 172  

   （回答者数：139 名/27名/63名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 
○変わらないとしているのに、選べる答えが無いし、

良い内容に誘導している。都市マスか? 

○学区内の保育園が足りない 

○暴力団事務所が撤去された。 

○市街化調整区域なので変わり映えしない 

○飲食店が少ない 電車の本数が少ない 

○調整区域が広く，変わらない 

○道路状況と交通量のバランスが悪く渋滞が多い。迂

回路も道路が狭く歩行者も多く危険が多い 

 

その他（悪くなった） 
○人口現象に尽きる 

○吾妻パーキングにスマートインターがあれば車の行

き来が違います。春先には祭田の藤をはじめ近辺に

は桜がいっぱいです。人を呼ぶには最高の場所なの

に、交通が不便です。 

○市街化調整区域のため住宅が建てられず若者が戻ってこない 

○空家が増えた 

○店がなくなってきた 

○海外出身者のゴミ出しルールが酷く、野鳥に荒らさ

れたり放置されたりで道路・歩道が汚い。また市道

の街路樹管理や除草の不完全により害虫が増えたり

視界が悪く防犯上問題がある。地下道で独り言を言

いながら滞在してる人がいて怖い。 
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問 10・問 11×問３ 地区評価×地区 【飯野支所管内】 

 

  
問 10 

良くなったもの 

回答数 

（総数） 

※問 10 で 

「変わらない」 

の回答者を除く 

回答数 

問 11 

悪くなったもの 
回答数 

1 農業が盛んになった 0  0  農業が衰退した 8  

2 工業が盛んになった 0  0  工業が衰退した 3  

3 商業が活気に満ちている 0  0  商業が活気に満ちていない 16  

4 居住環境が整った 1  0  居住環境が整っていない 0  

5 交通の便が良くなった 0  0  交通の便が悪くなった 11  

6 自然環境が豊かになった 1  0  自然環境が乏しくなった 1  

7 自然・歴史が活かされている 2  0  自然・歴史が活かされていない 2  

8 伝統・文化が守られている 2  0  伝統・文化が守られていない 0  

9 バリアフリーが進んだ 1  0  バリアフリーが進んでいない 0  

10 生活に必要な施設が充実している 0  0  生活に必要な施設が充実していない 14  

11 災害、犯罪に強く安全・安心 0  0  災害、犯罪に強く安全・安心でない 2  

12 住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んである 0  0  住居活動・ｺﾐｭﾆﾃｨ活動が盛んでない 2  

13 その他 0  0  その他 1  

14 特になし 2  0  特になし 0  

  合計 9  0  合計 60  

   （回答者数：6名/0名/21名） 

 

その他（良くなった） 

回答なし 

 

その他（変わらない・分からない） 

回答なし 

 

その他（悪くなった） 
○若年層の都市部への流出により町内会などの活動、

運営に支障がある。 
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問 12 
将来、お住まいの地区はどのような地区になってほしいですか。 

該当するもの２つを選んでください。 

 
  回答数 

1 農業の盛んな地区 72  

2 工業の盛んな地区 22  

3 活気に満ちた商業のある地区 615  

4 居住環境の整った地区 692  

5 交通環境の整った地区 676  

6 自然環境の豊かな地区 208  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 135  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 68  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 695  

10 生活に必要な施設が充実している地区 958  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 418  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 170  

13 その他 45  

  合計 4,774  

（回答者数：2,387名） 

 
 

 
 

 

 

 

 

将来の地区に求めるものとしては、問 10・問 11で重要視されていた商業・居住環

境・生活施設・交通といった要素に加え、「高齢者をはじめ全ての人にやさしい地

区」という意見も多く見られました。 

後述のとおり地区ごとに見た場合でも、上記の要素の順位が入れ替わる程度で、地

区ごとに大きな傾向の違いは見受けられませんでした。 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【本庁管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○子育てしやすいまちづくり 

○子どもや若者の活気ある地区 

○子育て世帯にとってやさしい地区 

1 農業の盛んな地区 6  

2 工業の盛んな地区 4  

3 活気に満ちた商業のある地区 179  

4 居住環境の整った地区 112  

5 交通環境の整った地区 85  

6 自然環境の豊かな地区 18  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 20  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 21  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 94  

10 生活に必要な施設が充実している地区 172  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 55  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 19  

13 その他 3  

  合計 788  

（回答者数：394名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【渡利支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○歩行者自転車が危険を感じない道路環

境・交通規制の整備の 

○子育て支援が充実した地区 

○子育てしやすい環境 

1 農業の盛んな地区 1  

2 工業の盛んな地区 1  

3 活気に満ちた商業のある地区 31  

4 居住環境の整った地区 63  

5 交通環境の整った地区 63  

6 自然環境の豊かな地区 16  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 13  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 2  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 51  

10 生活に必要な施設が充実している地区 57  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 32  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 15  

13 その他 3  

  合計 348  

（回答者数：174名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【杉妻支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○職員怠慢 

○埼玉の三郷や宮城県の富谷の様な街に一

度市長が住んで欲しい。凄く便利な街で

すから 

1 農業の盛んな地区 0  

2 工業の盛んな地区 2  

3 活気に満ちた商業のある地区 28  

4 居住環境の整った地区 25  

5 交通環境の整った地区 30  

6 自然環境の豊かな地区 11  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 7  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 2  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 35  

10 生活に必要な施設が充実している地区 43  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 33  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 10  

13 その他 2  

  合計 228  

（回答者数：114名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【蓬莱支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○歩行者自転車が危険を感じない道路環

境・交通規制の整備の 

○子育て支援が充実した地区 

○子育てしやすい環境 

1 農業の盛んな地区 1  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 18  

4 居住環境の整った地区 18  

5 交通環境の整った地区 25  

6 自然環境の豊かな地区 6  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 1  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 0  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 28  

10 生活に必要な施設が充実している地区 36  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 8  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 12  

13 その他 3  

  合計 156  

（回答者数：78名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【清水支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○子供に優しい地区 

○危険な道路をどうにかしてほしい 

○道路が狭くみんな道を譲り合っている 

道幅の整備をして欲しい 

1 農業の盛んな地区 3  

2 工業の盛んな地区 1  

3 活気に満ちた商業のある地区 75  

4 居住環境の整った地区 103  

5 交通環境の整った地区 96  

6 自然環境の豊かな地区 30  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 8  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 5  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 97  

10 生活に必要な施設が充実している地区 153  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 60  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 26  

13 その他 3  

  合計 660  

（回答者数：330名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【東部支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○少子化が進んでいる。育成会の管轄を町

内会ではなく、学区ごとに再編成するべ

き。アパートで町内会に加入していない

人もいる。昔のままの体制で良いのか？ 

1 農業の盛んな地区 3  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 11  

4 居住環境の整った地区 30  

5 交通環境の整った地区 31  

6 自然環境の豊かな地区 9  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 9  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 6  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 26  

10 生活に必要な施設が充実している地区 26  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 25  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 9  

13 その他 1  

  合計 186  

（回答者数：93名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【北信支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○防犯意識の高くしてほしい 

○若者主体の地域作りや経済的支援、アイ

デア等を意見交換するなどの仕組みや楽

しいと思えるレクリエーションなどをし

ても良いのではないかと思う。 

○改善されて欲しい事が改善される地区 

○ルールの徹底された地区。 

1 農業の盛んな地区 7  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 53  

4 居住環境の整った地区 69  

5 交通環境の整った地区 69  

6 自然環境の豊かな地区 26  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 7  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 6  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 81  

10 生活に必要な施設が充実している地区 85  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 57  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 10  

13 その他 4  

  合計 474  

（回答者数：237名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【吉井田支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○放置状態の休耕田が増加し、野生動物も

増えてきたので‥のどかで安全な地区に

戻って欲しい 

1 農業の盛んな地区 3  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 24  

4 居住環境の整った地区 37  

5 交通環境の整った地区 30  

6 自然環境の豊かな地区 10  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 4  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 6  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 26  

10 生活に必要な施設が充実している地区 43  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 21  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 7  

13 その他 1  

  合計 212  

（回答者数：106名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【西支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○子どもたちが楽しく過ごせる地区 

○子供達を沢山見かける楽しい地区 

○土地は有るのだからイベントが出来る施

設等を作って欲しい。四季の里を道の駅

にしてみたら 

1 農業の盛んな地区 7  

2 工業の盛んな地区 2  

3 活気に満ちた商業のある地区 22  

4 居住環境の整った地区 14  

5 交通環境の整った地区 18  

6 自然環境の豊かな地区 8  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 3  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 1  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 23  

10 生活に必要な施設が充実している地区 31  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 10  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 6  

13 その他 3  

  合計 148  

（回答者数：74名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【信陵支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○防犯対策、安心して住めるまちづくり。

泥棒にはいられたので。 

○若い人が住んでいる地区 

○人が集まる街 

○とにかく大型病院は県道沿いに作られて、導線が無

駄な渋滞ならない仕組みと騒音増えないことを望

みますが、無理だろうな。残念だ本当に。 

○市街地の活性化 

1 農業の盛んな地区 2  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 33  

4 居住環境の整った地区 50  

5 交通環境の整った地区 41  

6 自然環境の豊かな地区 9  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 5  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 3  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 31  

10 生活に必要な施設が充実している地区 51  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 26  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 10  

13 その他 5  

  合計 266  

（回答者数：133名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【立子山支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○他の地区とは異なった子育てにおける特

色のある地域 

1 農業の盛んな地区 0  

2 工業の盛んな地区 0  

3 活気に満ちた商業のある地区 1  

4 居住環境の整った地区 1  

5 交通環境の整った地区 2  

6 自然環境の豊かな地区 1  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 0  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 0  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 2  

10 生活に必要な施設が充実している地区 2  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 0  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 0  

13 その他 1  

  合計 10  

（回答者数：5名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【飯坂支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○選択肢に一つ以外は見当たらない 

○木幡市長のいない市になってほしい。除

雪対応がスムーズでどの地区も行政がし

っかりと対応する地区。 

1 農業の盛んな地区 14  

2 工業の盛んな地区 1  

3 活気に満ちた商業のある地区 42  

4 居住環境の整った地区 34  

5 交通環境の整った地区 28  

6 自然環境の豊かな地区 18  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 25  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 9  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 37  

10 生活に必要な施設が充実している地区 51  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 14  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 11  

13 その他 2  

  合計 286  

（回答者数：143名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【松川支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○人口が増え活気ある町になって欲しい 

○大規模商業施設の誘致 

○福大と医大があるのだから、学生を巻き

込んだまちづくりをしてほしい 

1 農業の盛んな地区 2  

2 工業の盛んな地区 4  

3 活気に満ちた商業のある地区 20  

4 居住環境の整った地区 20  

5 交通環境の整った地区 22  

6 自然環境の豊かな地区 7  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 9  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 3  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 22  

10 生活に必要な施設が充実している地区 38  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 9  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 7  

13 その他 3  

  合計 166  

（回答者数：83名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【信夫支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○高齢者おおく空き家だらけ 

○会話がないことがすべてのトラブルの原因。

上にも述べたが末端の町内会の班組織から会

話、勉強を始めるべき。（後略） 

○子供を産み育てやすい、自然を大切にした環境 

○駅前の活性化 

○子どもにも優しいまち 

○大型店舗や近隣都府県にない店舗の誘致 

1 農業の盛んな地区 7  

2 工業の盛んな地区 4  

3 活気に満ちた商業のある地区 41  

4 居住環境の整った地区 53  

5 交通環境の整った地区 59  

6 自然環境の豊かな地区 11  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 13  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 2  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 61  

10 生活に必要な施設が充実している地区 84  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 35  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 12  

13 その他 6  

  合計 388  

（回答者数：194名） 
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問 12×問３ 地区の将来像×地区  【吾妻支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 
○町内会など同調圧力がない地区 

○子供が大きくなった時住み続けたいと思

える地区 

○子育てのしやすい地区(歩道がガタガタ

のところが多くベビーカーや子供が安心

して歩けない) 

○高齢者に優しい公共交通機関の整備 

○おしゃれな地区 

1 農業の盛んな地区 11  

2 工業の盛んな地区 1  

3 活気に満ちた商業のある地区 31  

4 居住環境の整った地区 59  

5 交通環境の整った地区 71  

6 自然環境の豊かな地区 24  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 10  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 2  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 71  

10 生活に必要な施設が充実している地区 74  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 31  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 14  

13 その他 5  

  合計 404  

（回答者数：202名） 

 

 

問 12×問３ 地区の将来像×地区  【飯野支所管内】 

 

   回答数 

 
その他 

回答なし 

1 農業の盛んな地区 5  

2 工業の盛んな地区 2  

3 活気に満ちた商業のある地区 6  

4 居住環境の整った地区 4  

5 交通環境の整った地区 6  

6 自然環境の豊かな地区 4  

7 自然・歴史を活かした観光・交流の地区 1  

8 伝統を守り、文化の香り高い地区 0  

9 高齢者をはじめ全ての人にやさしい地区 10  

10 生活に必要な施設が充実している地区 12  

11 災害、犯罪に強い安全・安心な地区 2  

12 住居活動・コミュニティ活動の盛んな地区 2  

13 その他 0  

  合計 54  

（回答者数：27名） 
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問 13 
お住まいの地区で、愛着・誇りを感じる場所や、これからも大切にし

たい風景がありましたらご記入ください。 

 

    回答者数 

1 本庁管内 166  

2 渡利支所管内 91  

3 杉妻支所管内 33  

4 蓬莱支所管内 33  

5 清水支所管内 132  

6 東部支所管内 44  

7 北信支所管内 81  

8 吉井田支所管内 44  

9 西支所管内 34  

10 土湯温泉支所管内 0  

11 信陵支所管内 50  

12 立子山支所管内 3  

13 飯坂支所管内 67  

14 松川支所管内 33  

15 信夫支所管内 79  

16 吾妻支所管内 82  

17 飯野支所管内 11  

  合計 983  

 

 
 

※後述の地区ごとの集計において、「特になし」などは記載していません。 

 また、1 人の回答で複数の箇所を挙げた場合、それぞれを 1 件として計上している

ため、回答者数と記載の件数の合計が一致しないことがあります。 

 

  

概ねどの地区も総回答者数の４割程度の方から回答を頂きました。 

回答内容を見ても、その地区ならではの場所や風景が多くあり、皆さんがそれぞれ

の地区に愛着をもってご回答されたことが伝わりました。 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【本庁管内】 

 

（回答者数：166名） 

 

 

 多かった内容 回答数 

1 信夫山 29 

2 吾妻山（吾妻連峰、吾妻小富士の雪うさぎを含む） 15 

3 阿武隈川（隈畔、堤防を含む） 14 

4 公園（新浜公園以外） 9 

5 福島稲荷神社（祭り、山車を含む） 5 

6 新浜公園 5 

7 岩谷観音 3 

8 荒川（桜堤を含む） 3 

9 県庁周辺（県庁、県庁前通りを含む） 3 

10 花見山 3 

11 美術館、図書館（県立図書館・美術館を含む）：3件 3 

その他 

○音楽堂：2 件 

○福島駅西口：2件 

○御倉邸：2 件 

○競馬場：2 件 

○阿武隈川サイクリングロ

ード：2件 

○温泉：2件 

○須川：1件 

○もちずり観音：1 件 

○古い商店街、飲食店：1件 

○小中学校の通学風景：1件 

○街中の緑、街路樹：1件 

○フルーツ：1件 

○日本酒：1 件 

○松川：1件 

○福島県庁：1件 

○公園でのイベント：1件 

○曾根田駅舎から美術館に

至る街並み：1件 

○こむこむ：1件 

○祓川沿いの遊歩道：1件 

○雷神社：1 件 

○東口西口の開発（反対意

見）：1件 

○先達山のソーラーパネル

（反対意見）：3件 

○平和通り地下駐車場（反

対意見）：1件 

○三つの山（信夫山、花見

山、弁天山）：1件 

○自然の景観：1件 

○中央地区：1件 

○信夫ヶ丘競技場：1件 

○川沿い：1件 

○駅前の活気：1件 

○福島市民家園：1件 

○コラッセ：1件 

○まちなかで見かける小さ

な神社や祠：1件 

○珈琲グルメ、珈琲の街：1 件 

○町内会活動：1件 

○文化的施設：1件 

○野田町郵政アパートの桜：1 件 

○福島駅西口のツツジ：1件 

○果樹園、温泉街：1件 

○烏ヶ崎展望デッキ：1件 

○文化通り：1件 

○農業：1件 

○白鳥の飛来地：1件 

○お祭り：1件 

○静かな住宅街：1件 

○町内ごとの催し：1件 

○ちょっとした散歩や買い物に安

心して出かけられる風景：1 件 

○橋の上からの山並み：1件 

○昔ながらのお店：1件 

○鼓笛：1件 

○桜づつみ公園：1件 

○原風景の残る山：1件 

○電力会社の塔：1件 

○田畑の風景：1件 

○きれいな水辺：1件 

 

その他（意見のみ） 

○自然（特に山）は素晴ら

しい：1件 

○果物を売っているロッカ

ー：1 件 

○車両の乗り入れ制限：1件 

○福島駅東口から県庁や阿

武隈川までの賑わい：1件 

○美しい山の風景：1件 

○近くの阿武隈川周辺の整

備：1 件 

○新幹線乗り継ぎ：1件 

○景観を守ってほしい：1件 

○福島駅周辺の整備：1件 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【渡利管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 花見山 32 

2 弁天山 11 

3 阿武隈川（土堤、橋、川原、岸辺、遊歩道を含む） 7 

4 信夫山 3 

5 吾妻山(吾妻小富士周辺の景観を含む) 3 

6 大蔵寺(千手観音を含む) 3 

その他 
○渡利学習センター：2件 
○南向台(学童クラブ、散歩

しやすい環境)：2 件 
○自然環境：2件 
○自治会(助け合い運動、しっ

かりした組織)：2件 
○春日神社：1件 
○十万劫：1件 
○天神神社と隈畔：1件 
○五輪石稲荷神社：1件 

○親水公園（白鳥）：1件 
○小鳥の森：1件 
○殿上山：1件 
○安達太良山：1件 
○茶屋沼公園：1件 
○松齢橋：1件 
○福島の山々：1件 
○山並み：1件 
○近所付き合い：1件 
○商業施設の充実：1件 

○外食産業の充実：1件 
○緑豊かな風景：1 件○美味

しい水：1件 
○地元産の果物：1件 
○景観が良い場所：1件 (木

が伸び放題で遮られてい
るという意見を含む) 

○子育てしやすい環境：1件 
○原風景：1件 

（回答者数：91名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【杉妻管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 吾妻山、吾妻小富士、吾妻連峰など吾妻山の景観 5 

2 自然、緑、自然の豊かさ 4 

3 公園、緑地 2 

4 祭り、地域活動 2 

5 阿武隈川 2 

その他 
○春日神社：1件 
○安心して歩ける堤防(車が

通らない) ：1件 
○福島の自慢出来るもの（吾

妻連峰、温泉、果樹）：1件 
○裏山、田園風景：1件 
○伏拝の坂の上から見た福

島盆地、夜景：1件 
○蓬莱橋から阿武隈川下流

(市街地)を見た風景：1件 
○黒岩満願寺：1件 
○東根堰の遊歩道：1件 
○弁天山：1件 

○明成高校と NOKの間の道から吾妻
山麓を見た時の風景：1 件 

○山車：1件 
○山のソーラーパネル（自然
破壊として言及）：1件 

○町会役員の積極性：1件 
○工場：1件 
○地区内の会社のグランド：1 件 
○青少年会館：1件 
○地区の遺跡：1件 
○住んでいるところから見える山

のソーラーパネルが残念：1 件 

○本質的にエコではない太陽光
パネルは推進しない：1 件 

○街中に蔓性の植物を植えて夏の
暑さを凌げればいいな：1 件 

○健康のために山歩き等をしてい
るが、山道の整備がされていなく
て残念。しのぶの細道の倒木を撤
去して。：1件 

○交通の便がよく、買い物
に困らない：1件 

（回答者数：33名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【蓬莱管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 吾妻山 2 

2 団地入口の植栽 2 

3 あじさいロード/桜台の紫陽花小道 2 

その他 
○医大の下の川沿いの桜：1 件 
○手入れの行き届いた公園・

街路樹：1件 
○花回廊で取り上げられる花

の名所：1件 
○里山：1件 
○黒岩満願寺：1件 
○伏拝坂からの福島盆地：1 件 
○道路沿いの桜並木：1件 
○蓬莱岩：1件 
○あずま連峰が見える場所：1件 
○ミニゴルフ場周辺の桜：1 件 

○蓬莱町内にある歩道橋から
見る吾妻山の景観：1件 

○桜：1件 
○児童センター：1件 
○蓬莱中央公園：1件 
○蓬莱ショッピングセンター：1件 
○夏祭り：1件 
○静かな住宅街：1件 
○医大と住宅地にある桜並木
のある道路：1件 

○子供たちが安心して遊べる
風景：1件 

○大きな公園：1件 
○吾妻山の魅力発信の不足：1件 
○桜の伐採・枯死への懸念：1 件 
○街まで出るのは大変だが落ち着い

た災害が少ないところ：1件 
○景観が素晴らしい：1件 
○高齢化の中、若い人たちが
町作りに協力：1件 

○中国人が多すぎ、ルールを
守らない：1件 

○学生もいる静かな住宅街、子
供に優しい人が多い：1 件 

（回答者数：33名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【清水管内】 

 
  多かった内容 回答数 

1 信夫山 17 

2 松川（河川敷、桜並木、土手、堤防を含む） 16 

3 一盃森 6 

4 県立美術館（図書館を含む） 5 

5 吾妻山（吾妻連峰、吾妻小富士、雪うさぎを含む） 4 

6 ふたつ山公園 3 

7 花見山 3 
その他 
○清水学習センター（裏の松川
の桜を含む）：2 件 

○上松川（桜並木、橋を含む）：2 件 
○北沢又の竹駒神社：2 件 
○森合公園：2 件 
○川寒橋付近：2 件 
○高倉山と風車：1 件 
○森と施設環境：1 件 
○森合地区愛宕神社：1 件 
○広々してる、星空、山の景色：1 件 
○温泉：2 件 
○松川運動公園：1 件 
○アオーゼ、テルサ、音楽堂：1 件 
○果物の花、実、美しい山々、
カンカン飯坂電車：1 件 

○ほどよい自然：1 件 
○イオン周辺：1 件 
○ソーラーパネル反対：3 件 

○もちづり観音、音楽堂：1 件 
○田園風景：2 件 
○公園：2 件 
○畑：1 件 
○八幡神社：1 件 
○松川からの山並み、信夫山の

烏が崎：1 件 
○水田：1 件 
○先達山：2 件 
○公共施設：1 件 
○四季の里、吾妻運動公園、福

島道の駅：1 件 
○美術館前イチョウ並木通りの

紅葉：1 件 
○住宅地の川：1 件 
○佐藤家住宅：1 件 
○清水八幡神社：1 件 
○綺麗な水路：1 件 

○自噴する井戸や清水：1 件 
○安達太良山：1 件 
○松川から見える山と飯坂電車：1 件 
○飯坂電車：1 件 
○大笹生の円形分水器：1 件 
○清水ほたるの池公園：1 件 
○西に吾妻山、松川の清流：1 件 
○自然、公共施設：1 件 
○ケヤキ並木：1 件 
○商店街主催夏祭り：1 件 
○西道路の景観：1 件 
○無人販売：1 件 
○自然環境：2 件 
○テニスコート：1 件 
○自然・温泉・果物・歴史：1 件 
○親水公園：1 件 
○北中央公園：1 件 
○松川周辺の河川環境：1 件 

（回答者数：132 名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【東部管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 文知摺観音 12 

2 小鳥の森 4 

3 阿武隈川（河畔を含む） 3 

4 親水公園 3 

その他 
○信夫山：2件 
○花見山：2件 
○自然：2件 
○岩谷観音：1件 
○大旦並木：1件 
○サイクリングロード：1件 
○福島市：1件 (花火大会の

場所として) 
○弁天山：1件 

○先達山：1件 
○吾妻小富士：1件 
○白鳥飛来地：1件 
○桃やりんご畑：1件 
○常円寺：1件 
○お春地蔵：1件 
○田んぼや畑小川：1件 
○東浜町集会所：1件 
○公園の整備、美化：1件 

○神社仏閣、祭り：1件 
○のどかな環境：1件 
○農業と商業、住居の調和が

とれた地区：1件 
○メガソーラー開発への反

対意見：2件 
○野山は荒れ放題、市街地は整

備されているが、大切な風景
など何処にもない：1 件 

（回答者数：44名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【北信管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 吾妻山（雪うさぎ含む） 11 

2 信夫山 9 

3 阿武隈川 7 

4 田園風景 5 

5 果樹園/りんご畑/桃畑 5 

6 河川敷 5 

7 阿武隈急行（福島学院前駅、東福島駅、瀬上駅、路線バス、鉄橋） 5 

8 山王様（山王神社、日枝神社） 4 

9 石森稲荷神社（石ヶ森神社含む） 4 

10 松川 3 

11 桜 3 

その他 
○摺上川：2件 
○花見山：2件 
○商業高校通りの並木：1件 
○山王様の緑：1件 
○神社仏閣：2件 
○地域コミュニティ/住民自

治/町内運動会：2 件 
○子育て施設：1件 
○サイクリングロード/緑地

公園：2件 

○福島駅：1件 
○佐藤善一郎の碑：1件 
○イオン福島店：1件 
○芭蕉が歩いた旧街道/宮代
地区：1件 

○団地の高齢福祉部の活動：1 件 
○住宅地の充実した施設：1 件 
○山菜/山菜料理店：1件 
○公園：1件 
○白鳥の群れ：1件 

○花火大会：1件 
○旧街道/国衙跡：1件 
○学生たちの風景：1件 
○佐藤善一郎の碑と税金の

無駄遣い：1件 
○田園風景の減少：1件 
○河川敷の整備：1件 
○ソーラーパネル設置反対：2 件 

（回答者数：81名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【吉井田管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 桜づつみ公園（桜並木を含む） 15 

2 吾妻山（吾妻小富士を含む） 8 

3 荒川（桜堤を含む） 4 

4 田んぼ、田園風景 2 

その他 

○四季の里、アンナガーデ

ン、花見山：1件 

○信夫橋から眺める荒川と

吾妻連峰：1件 

○田園や畑：1件 

○吾妻山が見える場所：1件 

○あらかわみのり公園：1件 

○二つ山公園：1件 

○テニスコート：1件 

○プール：1件 

○野田公園：1件 

○方木田稲荷：1件 

○荒川近辺の桜堤公園など

の河川環境：1件 

○吾妻スカイライン：1件 

○トヨタクラウンアリーナ：1 件 

○神明神社周辺：1件 

○あづま橋から見る吾妻山：1 件 

○水路：1件 

○震災以降、田んぼが無くな

ってしまった：1件 

○駅に近く川や公園が有り何処に

行くにも便利が良い。文化を感じ

る環境が素晴らしい。：1 件 

○住民が集う学習センター以外の

子どもから高齢者皆んなが集ま

れる施設を作って欲しい：1 件 

○近所の神社の祭り：1件 

○福島駅にもほど近く、夜は

静か：1件 

○静かな環境：1件 

○買物が徒歩圏内で便利で、公

共交通機関も徒歩か駅にも車

で１０分以内。飲食できる店

もあり便利。：1 件 

○書店、カフェ、スーパー

など賑わいのある街にな

ってきている。：1件 

○吾妻山連峰の景観を残し

て欲しい。：1件 

○福島市は水路が多くてき

れいだと思いました。お

庭のお花がきれいなお家

が多くて素敵です：1件 

○田んぼに水が入ってカエ

ルが夜間鳴く風景。：1件 

（回答者数：44名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【西管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 吾妻山 (吾妻連峰、吾妻小富士を含む) 8 

2 あづま総合運動公園（あづま運動公園、あづま体育館周辺を含む） 6 

3 荒川 5 

4 田園風景 (田畑、梨畑の花、田植え後の風景、稲穂の揺れる風景を含む) 4 

5 四季の里 3 

その他 

○水林自然林: 1 件 

○慈徳寺: 1 件 

○佐原の太陽光パネル: 1 件 

(景観に対する否定的意見) 

○和光神社: 1件 

○果樹園: 1 件 

○荒川橋: 1 件 

○山と川: 1 件 (漠然とした記述) 

○交通の便: 1 件 (改善要望) 

○自然環境: 2件 (肯定的意

見、保全要望) 

○地域のコミュニケーショ

ン: 1件 (否定的意見) 

○子どもたちの遊び場: 1件 

(保全要望) 

○上名倉地区の春の例大

祭、太鼓: 1 件 

（回答者数：34名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【信陵管内】 

 
  多かった内容 回答数 

1 吾妻山（吾妻連峰、吾妻小富士を含む） 9 
2 田園風景（田畑、果樹園、圃場整備された田園を含む） 7 
3 笹谷公園 2 
4 片目清水 2 
5 十六沼（十六沼運動公園） 2 
6 飯坂線 2 
7 自然環境全般 2 

その他 
○熊野神社：1 件 
○先達山：1 件 
○福島北中央公園：1 件 
○霊山山地：1 件 
○安達太良山：1 件 
○信陵学習センター：1 件 
○自宅からの景観：1 件 

○散歩道からの景観：1 件 
○自宅前の水田：1 件 
○通学路：1 件 
○温泉街：1 件 
○イオン福島周辺：1 件 
○フラワーロード：1 件 
○整備された公園全般：1 件 

○ソーラーパネル設置反対：2 件 
○林道整備：1 件 
○道路整備：1 件 
○大型スーパー：1 件 
○夏祭り：1 件 

（回答者数：50名） 
 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【立子山管内】 

○千貫森近辺：1件 
○自然を大切にしたいが、獣害被害ばかり：1件 

（回答者数：3名） 
 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【飯坂管内】 

 
  多かった内容 回答数 

1 温泉（共同浴場/公共浴場、温泉施設、温泉街の雰囲気/風情を含む） 14 
2 果樹畑/果樹園 7 
3 田園風景 5 
4 摺上川 2 
5 平野のふれあい館前の道からの景色 2 
6 旧堀切邸 2 
7 医王寺 2 
8 飯坂線 2 
9 けんか祭り/飯坂太鼓 2 

その他 
○山林：1 件 
○自然：1 件 
○川：1 件 
○信夫山からの風景：1 件 
○フルーツライン：1 件 
○住宅地と果樹風景の調和：1 件 
○茂庭地区：1 件 
○桃畑の景観：1 件 
○花桃：1 件 
○温泉街の活性化：1 件 
○銭湯の時間制限解除：1 件 

○配管設備老朽化対策：1 件 
○飯坂温泉への投資：1 件 
○鯖湖温泉：1 件 
○土湯温泉：1 件 
○高齢者と子供が遊べる温泉施設：1 件 
○模型のせきやのあるすずらん

通り：1 件 
○白鳥神社：1 件 
○飯坂駅：1 件 
○飯坂のお祭り：1 件 

○桜・桃・りんご祭り：1 件 
○水道水：1 件 
○ゴミ問題：1 件 
○温泉の利用方法活用：1 件 
○歴史を活かした観光：1 件 
○農地と住宅地の計画的配置：1 件 
○果物の生産：1 件 
○農業しやすい環境：1 件 
○静かなところ：1 件 
○吾妻山：1 件 

（回答者数：67名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【松川管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 水原川 3 

2 土合舘公園 3 

3 八丁目城（跡） 2 

4 吾妻連峰（吾妻山連峰） 2 

5 クマガイソウ（祭り、自生地） 2 

6 水原地区 2 

その他 

○里山：1件 

○川：1件 

○田畑、自然の風景：1件 

○土合舘の紫陽花：1件 

○周りの自然環境すべて：1 件 

○縄文時代からの歴史ある

地区：1件 

○めがね橋：1件 

○提灯お祭り：1件 

○白鳥飛来地：1件 

○桜並木：1件 

○カタクリの里：1件 

○諏訪神社の境内、桜：1件 

○浅川黒沼神社：1件 

○田んぼが広がる風景：1件 

○こどもの遊べる場所：1件 

○医大から見える景色：1件 

○八幡神社：1件 

○福島駅周辺：1件 

○自然豊かなところ：1件 

○中心街の賑わい：1件 

（回答者数：33名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【信夫管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 城山（城山公園、桜堤を含む） 25 

2 吾妻山（吾妻小富士、雪うさぎを含む） 14 

3 陽林寺 2 

4 大森川、田園風景 2 

5 吾妻山麓の風景 2 

6 自然豊か 2 

その他 

○森林公園：1件 

○矢吹家住宅母屋：1件 

○息栖神社：1件 

○あづま運動公園：1件 

○高倉山：1件 

○古い商店街：1件 

○盆地ならではの風景：1件 

○近所の触れ合い農作物の

やりとり：1件 

○スーパー、飲食店、病院が

充実：1件 

○住宅街ながら静かで安心：1 件 

○地域は閑静：1件 

○福島の温泉：1件 

○団地内：1件 

○市内からの山なみ：1件 

○周辺の史跡、景観：1件 

○野鳥（キジ）が増えて来た：1 件 

○子供の登下校：1件 

○景観を大切にして欲しい：1 件 

○太陽光発電がむき出し：2 件(設置

場所の先達山を含めると 3 件) 

○農業、果実園など：1件 

○母の会中心の通学時間の

見守り：1件 

○桜が綺麗：1件 

○田畑などの自然も有り、商

業施設も有りバランスが

とれている：1件 

○田んぼの季節ごとの移り変わ

る風景と種まきウサギ：1 件 

○川が近いので水害への不安：1 件 

○平坦な地形なので雪道の

運転も恐くない：1件 

（回答者数：79名） 
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問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【吾妻管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 吾妻山（吾妻連峰、吾妻小富士、雪うさぎを含む） 28 

2 梨畑（萱場梨畑を含む） 5 

3 果樹園（梨、りんご、桃など） 4 

4 信夫山 3 

5 田んぼ 3 

6 先達山 2 

7 山々（特定の山を指していない場合） 2 

8 桃畑 2 

9 公園 2 

10 フルーツライン 2 

その他 

○荒川: 1 件 

○荒廃地: 1 件 

○ビル: 1 件 

○温泉: 1 件 

○住宅と田畑、果樹園が混在: 1 件 

○寺社仏閣: 1件 

○武隈稲荷神社、祭田の藤、

周辺の枝垂れ桜: 1 件 

○大原神社: 1件 

○中野不動尊: 1 件 

○荒井教会:1件 

○あづま総合運動公園（県

営）: 1件 

○吾妻運動公園 四季の里: 1 件 

○福島駅スカイライン: 1件 

○大森城: 1 件 

○奥羽線: 1 件 

○駅前公園の桜: 1 件 

○川沿い: 1 件 

○野田中: 1 件 

○磐梯吾妻スカイライン: 1 件 

○須川: 1 件 

○古き昭和時代の建物: 1件 

○子供が外で遊ぶ風景: 1件 

○鳥、蛙の鳴き声: 1件 

○自然豊かな風景: 1件 

○静かで街から近い: 1件 

○田園環境と自助共助の精神: 1 件 

○西道路から見る吾妻連峰: 1 件 

○市内の雰囲気（治安の良

さ）: 1件 

○ここら吾妻: 1 件 

○駅のある地区: 1 件 

（回答者数：82名） 

 

問 13×問３ 大切にしたい風景×地区  【飯野管内】 

 

  多かった内容 回答数 

1 千貫森 3 

2 花屋敷公園 2 

3 蓬莱ダムの堰堤公園 2 

その他 

○白山縦穴住居: 1 件 

○不動滝のカタクリ: 1件 

○自然（豊かな自然）: 1件 

○お祭り: 1 件 

○福祉センター（旧）の C12

蒸気機関車: 1件 

（回答者数：11名） 
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４．自由意見 

 

問 14 
そのほか、福島市のまちづくりに関するご意見などがありましたらご

記入ください。 

 

回答した方の内訳 

    10代以下 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 合計 

1 本庁管内 0  5  27  48  46  53  25  204  

2 渡利支所管内 0  2  9  11  24  34  21  101  

3 杉妻支所管内 0  0  5  9  17  16  4  51  

4 蓬莱支所管内 0  0  1  4  7  18  11  41  

5 清水支所管内 0  3  23  32  50  59  24  191  

6 東部支所管内 0  0  2  5  12  17  8  44  

7 北信支所管内 0  4  13  30  33  29  15  124  

8 吉井田支所管内 0  2  11  15  11  13  7  59  

9 西支所管内 0  1  6  8  10  12  8  45  

10 土湯温泉支所管内 0  0  0  0  0  0  0  0  

11 信陵支所管内 0  0  6  15  25  17  8  71  

12 立子山支所管内 0  0  0  2  1  0  0  3  

13 飯坂支所管内 0  2  6  20  18  19  10  75  

14 松川支所管内 1  0  3  3  13  12  8  40  

15 信夫支所管内 1  2  8  14  29  30  21  105  

16 吾妻支所管内 0  1  14  16  36  25  24  116  

17 飯野支所管内 0  0  0  4  3  3  2  12  

  合計 2  22  134  236  335  357  196  1,282  

（回答者数：1,282名） 
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＜主な回答内容＞ 

 

○福島駅前活性化（商業施設誘致、再開発、賑わい創出など）: 195 件 

・商業施設誘致：スーパー、デパート、ショッピングモール、専門店など 

・再開発：東口、西口、駅ビル、東西連絡通路など 

・賑わい創出：イベント開催、魅力向上など 

 

○中心市街地活性化: 93件 

・商業施設、イベント、魅力向上、空き店舗対策など 

 

○子育て支援・環境整備: 75件 

・保育園、遊び場、公園、教育環境、子育て支援策など 

 

○買物環境の充実: 73 件 

・デパート、スーパー、専門店、品揃え、価格など 

 

○公共交通の充実: 53 件 

・バス、電車、運賃、運行時間、利便性など 

 

○文化・娯楽施設の充実: 50件 

・コンサートホール、劇場、図書館、映画館など 

 

○景観保全・改善: 34 件 

・自然保護、緑地整備、景観を損なう開発への反対など 

 

○高齢者対策: 27件 

・交通手段、買い物支援、福祉サービスなど 

 

○治安改善: 17件 

・防犯対策、街灯整備、犯罪抑止など 

 

○道路整備: 16件 

・道路拡幅、歩道整備、交通渋滞対策など 

 

○その他（ゴミ問題、行政への批判など）: 20件 

 

 
 

 

全回答者の半数以上の方より多種多様な範囲にわたってご意見を頂きました。 

中でも特に多かったのが、福島駅周辺及び中心市街地に関することで、皆さんの関

心が非常に高いことが伺えます。 

また、上記において他の内容に分類したものについても、中心市街地に関連または

起因するものは多く、福島駅周辺及び中心市街地を活性化させることについて、皆

さんの想いの強さが改めて伺えたところです。 
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【都市計画課まとめ】 

本調査では、多くの市民からまちづくりへの切実な意見が寄せられました。全体

として、福島市の現状に厳しい見方が多く、特に中心市街地の活性化と産業衰退へ

の懸念が顕著です。 

 

回答の多くは、中心市街地の空洞化、商業施設の撤退、公共交通の不足、にぎわ

いの欠如といった問題点を指摘しています。一方、道路整備や良好な住環境、公園

整備など、改善が見られる点も挙げられています。 

 

将来のまちづくりでは、県都福島の発展を先導する中心市街地づくり、集い・に

ぎわい・交流の創出、安全・安心なまちづくりへの期待が高いです。具体的な提案

としては、商業施設の誘致、公共交通の充実、子育て支援の拡充、景観保護、多様

な世代が楽しめる施設整備などが挙げられています。 

 

多くの市民が、福島市には魅力的な商業施設や娯楽施設が不足しており、仙台市

や郡山市に流出している現状を指摘しています。また、行政の対応の遅さや市民の

声が反映されていないことへの不満も寄せられました。 

 

これらの意見を踏まえ、福島市が市民のニーズに応え、活気ある持続可能なまち

づくりを実現するために、積極的な施策と迅速な対応が求められています。 

 

 

 

【問い合わせ先】 

 福島市役所（〒９６０－８６０１ 福島市五老内町３番１号） 

≪アンケート内容について≫  

都市計画課 

電話 024-525-3761（直通） 

≪LINEアンケート制度について≫ 

広聴広報課 

電話 024-563-7488（直通） 

 


